

# 顶住压力的中国经济必将行稳致远

○ 邹蕴涵

核心阅读:我们有理由相信,在“提信心、扩内需”的基调引导下,随着周期性政策加码发力、结构性政策提速生效,以及国家短期增长与中长期发展战略的进一步落实,中国社会生产生活秩序将总体向好,顶住压力的中国经济也必将行稳致远。

近日,国家统计局公布了2022年主要经济数据。在国际环境复杂多变、国内超预期因素持续扰动的情况下,中国经济顶住压力,全年国内生产总值超121万亿元,实际同比增长3%。承压前行、殊为不易,对中国经济来说,2022年的确是有压力、有波动但又有进步的一年。

发展有压力主要体现在外部动荡大、内部扰动大。从全球发展环境看,2022年自然灾害、气候变化等突发性、具有经济影响的事件频发,给全球经济恢复设置了第一道坎。以乌克兰危机为代表的地缘政治震荡则给全球经济戴上了“镣铐”,显著改变了全球经济

政治局势。再加上新冠疫情、逆全球化等因素影响,整个世界都陷入了较大困难中。从国内发展环境看,2022年的超额预期疫情冲击给经济社会发展带来了显著影响,扰乱了市场预期,使得年内季度经济增长波动性显著加大。

看清困难才更知进步来之不易。压力大、困难多,但中国经济迎难而上,新的力量保持成长,关键指标保持稳定。从经济新动能来看,生产新力量保持较快增长,从高技术制造业、装备制造业,到充电桩、光伏电池、风力发电机组等新能源产品产量,增长势头均十分迅猛。需求新力量也在加快成长,尤其

是以数据为核心驱动力、以新兴技术为实现手段、以消费者需求为核向的新消费稳步发展,智能家居、可穿戴设备等新科技产品,短视频、社交分享、直播、知识付费等新内容产品,社区团购等新服务消费种类,都保持了较好发展势头。

在关键经济指标方面,物价和就业等的相对稳定,起到了定盘星作用。2022年,我国物价总水平持续平稳运行,CPI单月涨幅始终在3%以下,全年上涨2%,与美欧等主要经济体通胀高企形成鲜明对比。全国城镇新增就业1206万人,提前超额完成1100万人的全年目标任务。作为两项核心的宏观经济运行监测目标,只有价格稳定,厂商才不会因为价格频繁变动而失去对市场前景的稳定认识,消费者也不会因为价格波动而产生迟疑。只有就业稳定,市场经济的最终需求才有消费者,需求才能带动供给良性循环。

着眼2023年,中国经济发展依然面临客

观压力,全球经济增长大概率放缓,乌克兰危机等地缘政治变动延宕起伏,全球货币政策过快收紧的外溢影响持续性显现,这些都不利于全球需求增长、产业链供应链稳定。但登山凿石方逢玉,入水披沙始见金,我们发展前行可以依靠的不仅包括长期积累的雄厚物质基础、超大规模国内市场优势、加快成长的新动能,持续释放的改革开放红利,还包括较为丰富的宏观调控经验、各级各类政策落地见效带来的增长动力。

经冬不凋,凸显韧性潜力;春风浩荡,带来活力绽放。近期经济不断呈现新气象,居民生活秩序逐步恢复,消费场景加速修复,物流保障显著提升。我们有理由相信,在“提信心、扩内需”的基调引导下,随着周期性政策加码发力、结构性政策提速生效,以及国家短期增长与中长期发展战略的进一步落实,中国社会生产生活秩序将总体向好,顶住压力的中国经济也必将行稳致远。

(原载《北京日报》)



● @江苏新闻:#江苏新能源汽车保有量达99.1万辆# 截至2022年底,江苏机动车保有量逼近2500万,达2496.8万辆。新能源汽车保有量达99.1万辆,比上年同期增长96.3%。其中,纯电动汽车保有量为84.7万辆,占新能源汽车总量的85.5%;插电式混合动力汽车14.4万辆,占14.5%。

微评:新能源汽车保有量快速增长,背后既有政策的“保驾护航”,也反映了消费者对新能源汽车的认知加深、信心增强,离不开各大车企持续创新驱动,不断丰富产品供给,优化核心技术。发展新能源汽车是应对气候变化、推动绿色发展的必要举措。我们也期待着,未来有越来越多的人选择新能源汽车,为助力实现碳达峰碳中和贡献自己的绵薄之力。

● @白鹿视频:#《流浪地球2》周边众筹超9515万元# 截至1月30日10时,电影《流浪地球2》官方授权模型周边的众筹金额达9515.2万元。平台显示,该款模型周边的目标金额为10万元,众筹发布第9天上午,成交数408938,众筹产品截档公告显示,众筹金额超预期,发货已排到11月底。

微评:《流浪地球2》周边“爆单”,既反映了大家对于国产科幻大片的热情追捧,也反映了《流浪地球》IP的巨大潜力。不过,目前我国影视相关衍生品产业还不够成熟,周边产品开发相对滞后,故而大多选择采用众筹方式来规避风险。希望未来中国电影产业能涌现出越来越多优秀IP,带动衍生品产业的发展,从而实现由“票房产业”向“完整产业链”的升级。

● @中国新闻社:#14岁初中生保送清华本硕博连读# 14岁初中生官子钦保送至清华大学本硕博连读,他将师从国际数学大师丘成桐先生。1月27日,乡亲们敲锣打鼓舞狮为其庆贺。

微评:14岁初中生保送清华本硕博连读,自然有其非凡的天赋。作为普通人,在羡慕的同时也不必过于焦虑,每个人都有自己的人生节奏。尤其对于家长来说,要拒绝“鸡娃”,要学会帮助孩子尽早找到适合自己的学业目标。这个社会需要万里挑一的天才,也需要不同天资禀赋的孩子们都能够茁壮成长、努力成才。

● @中国消费者报:#调味电子烟# 外形是奶茶杯、可乐罐、口香糖,并拥有多种口味,看似是常见零食,实则为雾化器产品,还衍生了机器猫、像素小老虎、小熊等造型……记者调查发现,一些披着零食外衣的果味电子烟正换装归来。这些果味电子烟包装新潮酷炫,香味刺激性很强,但“三无”产品,质量缺乏保障。

微评:《电子烟强制性国家标准》明确规定,全面禁售除烟草口味以外的调味电子烟,且电子烟的雾化物“不应使未成年人产生诱导性,不应使产品特征风味呈现除烟草外的其他风味”。而厂家设计出各种潮流口味和可爱造型的电子烟,诱导未成年人的意图十分明显。从生产到线上线下销售平台,监管部门都应严肅整治打击,坚决对违规电子烟说“不”。

● @人民日报海外版:#新基石研究员项目# 日前,“新基石研究员项目”首期获资助名单在北京揭晓,来自数学与物质科学、生物与医学科学等两大领域的58位科学家成为首批“新基石研究员”。“新基石研究员项目”是一项聚焦原始创新、鼓励自由探索、公益属性的新型基础研究资助项目,实验类每人每年资助500万元,理论类每人每年资助300万元,项目资助周期为5年。

微评:基础研究是“慢的艺术”,丁肇中曾说,从科学家发现一个新的现象到使其市场化,大约需要20年到40年的时间。新基石研究员项目“选人不选项目”,不对获资助的科学家设置明确的研究任务、不考核论文数量、也不限定必须拿出成果的期限,向入选科学家提供长期、稳定的资助,支持其静下心来“十年磨一剑”,正符合基础研究的规律。加强基础科学研究,需要更多“新基石研究员项目”,给广大基础研究人员更多厚积薄发的时间和机会。

● @人民网:#春节网络环境整治# 近日,中央网信办开展为期1个月的“清朗·2023年春节网络环境整治”专项行动,其中提到,要集中整治各类不良“网红”问题,严肃处置存在炒作劣迹行为史、刻意扮丑等问题的“网红”博主,查处炫耀服刑经历、美化服刑生活的所谓“励志网红”。

微评:“励志”的意思是靠个人努力及各种因素摆脱逆境;违法犯罪分子戕害他人,被法律惩处入刑服刑,这哪里是靠个人努力摆脱逆境?刑满释放人员是不是不可以做主播甚至“网红”,但以其服刑经历为“卖点”的,甚至颠倒黑白、美化罪行的,只能给社会传递错误三观,必须封杀。

● @界面新闻:#清华硕士吐槽2万月薪# 近日一则网帖提到,清华大学应届硕士生拿到某互联网公司的offer,职务是北京“后端开发工程师—基础架构”。他吐槽:“给了月薪2万,甚至不如本科……”

微评:一家机构给出的2022年高校毕业生薪酬排行榜显示,清华大学毕业生平均薪资列全国高校第一,为12225元。这样看来,2万元月薪虽然没有达到这位网友的预期,但已经高于数据均值。其实,无论是不是“名校生”,对于工作都应该有一个基本的常识,那就是薪资与学历虽然有关,但并不是绝对成正比;学历只是一块“敲门砖”,走上工作岗位后,还需努力学习、提高业务能力,从而争取更好的待遇。

(本报综合)

## 常回家看看不只在春节

○ 张悦

“大年初二,家里的小院热闹非凡,奶奶坐在门口和儿孙们有说有笑;大年初六,院子里只剩奶奶独坐门前。”近日,一名网友分享的视频戳中了无数人的泪点。春节,留守老人们收获了久违的团圆。对老人来说,难得一见的背后是一整年的思念,提前准备的日子里是对团聚满满的期待,精心调制的饭菜中是对孩子们的宠爱,看到孩子们回家就是最大的幸福,能和儿孙们说笑是难得的欢乐。这几天子女孙辈陆续离家返程,老人在他们的后备箱塞满了大包小包。只是后备箱装满了,留守老人的院子却空了。

网络上,一幕幕离别的场景感人至深,返程中的网友无不落泪,这泪水中饱含对老人

的不舍、心疼、感动,但另一方面也说明,孩子们平时确实难得回家。子女离家越来越远,回家越来越少,但社会的老龄化越来越严重,老家的留守老人也越来越多。网友视频中“院子里只剩奶奶独坐门前”,恐怕是留守老人在春节之后的真实写照。老人们虽然总是不愿意给人添麻烦,但在生活中处处遇到障碍,生活起居、就医看病、线上购物……年轻人看起来无比简单的操作往往就是老人的绊脚石。更令人担忧的是,留守老人的生活通常是孤单的、无助的甚至是空虚的,很容易给他们带来心理问题。据报道,留守老人精神空虚、孤独感严重成为普遍现象。

让留守老人安度晚年,孩子们平时也该

回家看看。回家,本不需要什么特别的理由,父母期盼的眼神、永不停止的爱意、曾经的点滴回忆就足够让人牵挂。随着老人年龄日益增长,子女更该传承孝老敬老的美德,尽量抽时间多回家看看,才不至于留下子欲养而亲不待的终生遗憾。

常回家看看,也是国家法律的要求。《老年人权益保障法》规定,与老年人分开居住的赡养人,应当经常看望或者问候老年人。常回家看看,是子女的义务和责任,也能带给老人更多关爱。评价一个社会幸不幸福,很重要一点是看老人幸不幸福,常回家、多陪伴,老人才有更多幸福。

当然,对于不少子女来说,不是不想回

家,而是没有时间甚至难以回家。国家规定的带薪休假制度在部分用人单位的落实情况不如人意,也是阻碍回家的一大原因。要让子女常回家看看,首先就得让他们能回家看看。该保障的权益必须保障好,该有的假期要落实好,没有后顾之忧,子女才能经常回家、放心回家。

“找点空闲、找点时间,领着孩子,常回家看看”,唱出了多少老人的期盼。春节的相聚固然美好,但常回家看看不只在春节。如今交通便捷了、网络提速了,平时记得多打打电话,让老人的牵挂有个回应;有空记得回家看看,让老人的期待有个着落。

(原载《北京晚报》)

## 与其抽打“秦桧” 不如三省吾身

○ 陈江

岳飞,骁勇善战,民族英雄;秦桧,心狠手辣,著名奸臣。春节期间,随着电影《满江红》的热映,再次将岳飞和秦桧的“同人故事”推到了众人面前,引发许多人深入研究岳飞被杀的那段历史,而作为投降派的代表秦桧,更是被视为千古罪人,其恶行也再次引发了众人的愤慨。

电影《满江红》的热映,不意带火了很多景区。据说全国各地遍布纪念岳飞的不少祠堂庙宇,春节期间到景区内打“秦桧”的人与往年相比,增长的可是一星半点。

一部电影的后劲如此之大,难道仅仅是人们入戏太深吗?说起来奸臣实在该打。岳家军作为纪律最严明的军队,“冻死不拆屋,饿死不掳掠”,四次北伐收复失地,对金作战屡战屡胜,战绩显赫。但岳飞作为岳家军的统帅,不仅没有得到嘉奖,反而被秦桧等人陷害入狱,最终以“莫须有”的罪名,岳飞和儿子及女婿在风波亭被朝廷处死。秦桧这种陷害忠良的误国奸臣,最终的下场必将是遗臭万年。现实中若遇上这类坏事做绝的奸人,老百姓恨不得食其肉唾其面,方能抚消心头的愤怒,这是非常自然朴素的情感宣泄。

需要指出的是,游客排队暴打“秦桧”雕像,并不只是流量和热度带来的场闹剧。人们不妨借着抽打“秦桧”之际,三省吾身。毕竟,唤醒别人之前,需要自己先醒着。

(原载《钱江晚报》)

## 新闻漫评

NEWS



国内旅游需求显著释放,春节期间,多地推出一揽子优惠政策吸引游客。

琚理/漫画



画兔儿爷、剪窗花、贴对联……春节期间,各地文化味儿十足。

李嘉/漫画

## 不能让无良商家趁节打劫

○ 侯江

1月28日凌晨,广西北海市场监管局就游客投诉四个菜收1500元的问题发布调查公告,认定涉事店家存在支付出租车司机扣招揽客人、未与消费者充分沟通即匆忙配菜下单、部分海鲜经烹饪后分量略少等问题。这个春节,全国多地景区再现人山人海。但一些景区的无良商家,趁节打劫:有游客投诉西安回民街某面馆6根面卖20元;以低价预定好的西双版纳某酒店,居然在动身前被商家直接取消……

辞旧迎新之际,欺客宰客的老毛病,不仅没有收敛,反而出现死灰复燃的架势。在旅游市场复苏阶段,这是一个必须引起各方重视的苗头。虽然各地市场监管部门和文化旅游部门早有预见,提前做了大量预防工作,以期下好旅游市场监管“先手棋”,但宰客现象有禁不止,势必带来不良影响。

事实证明,清理欺客宰客的顽疾痼疾,光靠严防还不够。春节前三天,

## 新闻锐评